

新竹縣農友談內河鯽魚



呂榮耀

因此，今年五月，他又放養了二百尾新魚苗。

親愛的農友們

購買種子第一步

認清可靠種子商
欲購優良種子確保豐收
請向歷史悠久信譽可靠
種苗總匯

臺灣農產企業公司 採購

為農家服務特別加強零售部
歡迎郵購多少不區

今年度新菜籽已全部由日本
美國運到現貨可供訂購請速

灌漑水缺乏，多數魚池
，只在二至九月間有水
。由於這一自然條件的制
限，徐課長說：「河
內鯽」的魚苗，最好能
從五月提早到二月供應
，這樣，生長期間較長
，飼養利益可望更為提

「河內鯽」，是水產試驗所竹北工作站主任劉嘉剛，新近從日本引入的優良魚種，生長快速，很有經濟價值。這一消息，在上一期已有報導。

本刊記者阿明，為進一步明瞭這一魚種在本省農村的實際試養情形，在劉主任的陪同下，訪問了新竹縣的幾位養魚的農友。

新竹縣新豐鄉上坑村徐福桂，是上坑村的村長。他除了耕作水田，還經營四分半地魚池。徐村長交際廣闊，所以他的魚池，除了「烏魚」、「鱸魚」之外，還放養多量的「吳郭魚」，以供友人在假日垂釣。

去年，由於鄉公所的推薦，他又加放了新魚種「河內鯽」二百尾。

一般來說，「鯽魚」生長速度較慢，一年只長一兩，而且因為魚苗多會自然產生，所以，本省魚農多不把它當做經濟魚種飼養。「河內鯽」是一種，但是生長情形却出了徐村長意料之外；在五月裡放養的魚苗，到九月收穫時，每六尾重達一臺斤左右。



亨元徐、桂福徐、剛嘉劉：起右

- ◎長岡交配一號甘藍 ◎臺農改良早生甘藍
- ◎宇治交配U.S.M一號甘藍 ◎純黃葉三池中生甘藍
- ◎美國大五寸胡蘿蔔 ◎美國E.G.球型洋葱
- ◎美國紅皮洋蔥 ◎美國洋香菜(パセリ)
- ◎美國黃金洋芹 ◎美國露地香瓜(ハーベスベスト)
- ◎美國食心萵苣 ◎美國蘆筍(アスパラガス)
- ◎長岡交配二號白菜 ◎日本ニューロン丸葉山東菜
- ◎切葉山東菜 ◎臺東大型長蘿蔴
- ◎各種一代交配蕃茄，花椰菜，白菜類，菜頭類，甜椒類及各式農藥農具應有盡有

詳細品名價目表函索即寄

直賣部 臺灣農產企業公司

輸入元 地址：臺北市迪化街一段八十六號
電話：四四二五三、四二三六五號
郵政劃撥一二七九九（資材）

寶山
鄉新城村
四七號劉昌明，擁
有三甲地的魚池。



盧順玉

八臺兩。

因此，今年四月，劉農友又放養了「河內鯽」三千尾，用的是他自己育成的魚苗。劉農友計劃，將來要主養「河內鯽」，此外酌放一些「鱸魚」、「草魚」和「鯉魚」。

「河內鯽」病害少，生長快，價錢好，比「鱸魚」容易出售，寶山鄉的農友，都很重視這一新魚種。

這是寶山鄉公所民政課盧順玉先生，對

這一新魚種的評語。

盧先生家裡也有一分地的魚池，去年五月間放養二百尾「河內鯽」苗，今年一月捕獲，每尾重四臺兩。這個成績，雖然遠不如劉昌明農友，但是盧先生並沒有失望。他認為，他成績不如劉



劉明昌

農友的原因，是因為總放養數目太多，如果把其他魚類的放養數減少，要達成六至八兩的標準，是不難的。

呂榮耀也是寶山鄉的農友，他的魚池有二、三

口，總面積約三分地。以往，他都放養「鱸魚」和「鯉魚」。

去年，他以「河內鯽」代替了「鯉魚」，五月放養，十二月收獲，每尾重五臺兩，每臺斤賣十二元。

今年，他自己培育魚苗，除了自己留養五百尾外，又出賣了一萬尾給魚苗商。

「河內鯽」引入本省，至今不過三年，可是從上面幾位農友的談話看來，它確實是生長快速，很有經濟價值的魚種。

草魚」、「鯉魚」，和自然產生的「鯽魚」。其中，「鱸魚」、「草魚」收益還好，「鯉魚」較差，「鯽魚」最少，因為「鯽魚」一年只能長大一臺兩。

前年，鄰近有人試養「河內鯽」，據說成績很好，所以，劉農友就在去年五月間，購養了三百尾。

部份魚池因池水關係，在五個月後捕收；但是最大的「河內鯽」，竟重達十二臺兩，最小的也有

柑桔為什麼會落果？

賽文

SEVIN

臺灣總代理 孑美
總經銷 福華

臺南縣分銷處
高雄縣分銷處
其他分銷處

新竹縣分銷處
華新竹市中央路九二號行
永豐農藥
臺南市東門路一四〇號行
興農化學工廠
臺中大里鄉內新公司

飛翔性能很高的角肩椿象，專以針型口管刺吸柑桔果汁為食。柑桔一旦被刺傷立即硬化以至於發生嚴重之落果現象，這是柑桔落葉燭的重要原因之一，其經濟上之重要性實在不能輕視的。福農牌賽文五〇%可濕性粉劑是防治柑桔角肩椿象之冠星，已為臺灣省植物保護技術會所推薦，將該劑泡水五〇〇—一〇〇倍液噴射，可謂萬無一失，此外對於果樹粉介殼蟲類、毛蟲類、捲葉蟲亦有奇效。對於茶園之害蟲：茶避債蛾（噴三〇〇倍液），茶捲葉蟲（噴五〇〇倍液），茶浮塵子（噴八〇〇倍液），小白紋毒蛾（噴三〇〇倍液）亦為臺灣省植物保護技術會所推薦之有效方法。此外對於茶蠶、夜盜蟲等亦可用賽文作有效的防治。

賽文是很有效的蟲殺劑，無臭味，低毒性，而且效力很久。這種性能為其他殺蟲劑所能具備的，有助果農、茶農、菜農之吸收。敝行為臺灣唯一進口賽文五十%可濕性粉劑之商行並使用福農牌商標在本省推銷。